

卖房给工人发工资



本报评论员

郭振纲

诚信履约的正能量

从“信义兄弟”打工还钱，到卫小军卖房支付农民工工资，我们感受到一股股社会诚信的力量。与此同时，也不难发现，要让“好人有好报”，依然存在这样那样的阻碍因素。伴随全面推进依法治国、建设法治国家的进程，我们期待卖房给农民工发工资、有情有义的卫小军会得到来自法律及舆论的多方支持。好人应有好报，不能让“卫小军们”等得太久。

据新华社12月9日报道，承包工程结不了账，为了如约给农民工发工资，包工头忍痛卖房还钱。河南济源市包工头卫小军的举动经当地媒体披露后，赢得市民及网友的纷纷点赞。据了解，2013年年初，卫小军承包了当地两座楼的建筑工程。当年年底工程结束，项目方却拒绝支付20多万元的工钱，四处筹款未果，卫小军卖掉居住了20多年的老房子偿还农民工工资。31名工友如数拿到了各自的工钱，而小卫一家却不得不临时租住在一处民房里。针对各方赞扬，卫小军坦然表示，自己只是做了应该做的事。在拖欠农民工工资事件依然时有发生的当下，一些欠薪方千方百计寻找借口应付农民工工资，而卫小军卖房给农民工发工资的行动无疑是个“另类”，但这样的“另类”具有相当的正能量。

“我只是做了应该做的事”，卫小军此语朴实，却透着诚信。有关统计显示，在欠薪案件中，有相当数量是因为工程发包方没有按时支付工程款造成的，也有一部分是承包方挪用了工程款，还有的是包工头有钱不还、推三阻四。卫小军尽管也没有拿到工程款，但他不拖延，不找借口，宁可卖房也要还钱。

卫小军的举动其实是在践行着法治社会理应普遍遵循的契约原则。在现代法治社会，严格履行合同是任何一个市场主体必须严格遵循的基本规则。如果有人不履行合同，必然会影响到众多与其关联的经济行为，最终也会导致自身受损。以农民工工资为例，如果卫小军也像其他人一样找“客观理由”拒付，为他干活的31名农民工的利益就会受损，31个家庭的生活就会受到影响，当地的经营秩序也可能受到一定程度的不利影响。从这个角度而言，卫小军无疑是个好人。

好人应有好报。卫小军的诚信举动被披露后，不少网友留言点赞给予其精神鼓励。当地相关领导批示，“各相关部门尽职履责，切实做好农民工权益维护工作”，为其讨回工程款提供了有利条件。同时，卫小军准备起诉欠薪者，“哪怕损失不要回来，也不能让他们以后坑别人”，这是依法维护自身权利的正当举动。我们期待至今仍临时租房子住的卫小军一家能够早日摆脱困境。

从“信义兄弟”打工还钱，到卫小军卖房支付农民工工资，我们感受到一股股社会诚信的力量。与此同时，也不难发现，要让“好人有好报”，依然存在这样那样的阻碍因素。比如，“让守信者不吃亏”理念还没有形成强大的社会制度环境；限制欠薪者高消费的行动，还没有“无缝对接”，导致一些“老赖”依然过得优哉游哉；一些地方提出要将拖欠农民工工资的发包单位逐出建筑市场，其制度的执行还得进一步加强；“欠薪入刑”的法律和司法解释依然没有完全吓退“顶风作案”者，等等。

伴随全面推进依法治国、建设法治国家的进程，我们期待卖房给农民工发工资、有情有义的卫小军会得到来自法律及舆论的多方支持。好人应有好报，不能让“卫小军们”等得太久。

历史不可忘 和平须珍视

——南京大屠杀死难者遗属向联合国发公开信声讨日本罪行

会的关注，期待联合国人权机构，站在维护人权、公平和正义的立场上，促使日本政府对侵略和加害的历史进行深刻反省，以史为鉴，面向未来。

朱成山说，南京大屠杀是二战史上的重大惨案，短短6周内，30万放下武器的士兵和手无寸铁的平民百姓被杀戮，1/3的建筑被破坏，无数公私财物被掠夺……南京大屠杀惨案是人类的浩劫，是对人权的无情践踏。年与时驰，虽然南京大屠杀幸存者年事已高，但侵华日军践踏人权的暴行记忆却不会逝去。在12月13日国家举行公祭活动之前，应广大的遗属及幸存者要求，我馆组织其中3000多名遗属，联名向联合国发出公开信。

“我们要向国际社会表达中国人民尊重人权的强烈呼声和反对侵犯人权暴行再次重演的诉求。”南京大屠杀死难者遗属代表、南京大学教师韩新民在发布会上说，南京大屠杀暴行发生已经77年，铁证如山，不容否认。但时至今日，当年的加害者以及日本一些右翼势力，仍然否认侵略，美化战争，尤其是近年来，还相继发生日本内阁成员参拜靖国神社、右翼政客发出扭曲历史史实的谬论，深深伤害了中国人民、特别是南京人民的感情。

记者看到，遗属们在公开信上如是呼吁：我们热爱和平，因为我们知道战争意味着流血和破坏。我们铭记历史不是为了延续仇恨，只有中日双方共同站在尊重历史事实的基础上，中日两国人民才能达到真正的和解。

朱成山说，以公开的方式表达正当愿望和诉求，国际社会早有先例，如韩国曾积极收集在中国和东南亚地区日军强征慰安妇的史料和名录。今年3月25日，韩国外长更是在日内瓦举行的联合国人权理事会第25次会议上，强烈谴责日军强征慰安妇的反人权问题。

通过《尸山血海的南京——敌在南京之空旷暴行》《人类共弃的敌军暴行》《日寇在南京的兽行》《日寇的残忍奸淫，绝灭人性！》《恐怖的南京城大火卅九日未熄》《南京紫金山下杀人竞赛》《寇军暴行惨绝人寰》等报道，对侵华日军南京大屠杀的真相进行了揭露。《日本在沦陷区》是一本较全面汇编日本在中国沦陷区的战争暴行与侵略材料的书籍，资料主要来源于当时的中外报刊、书籍、报告等，共三编，其中第三编收录了日军的暴行资料。

新华社北京12月10日电 国家档案局10日在其官方网站发布七集网络视频《南京大屠杀档案选萃》的第四集《中国共产党主办的报刊对南京大屠杀的相关报道》。

国家档案局发布《南京大屠杀档案选萃》第四集《中国共产党主办的报刊对南京大屠杀的相关报道》

《中国共产党主办的报刊对南京大屠杀的相关报道》展示了收藏在中央档案馆的《新华日报》《群众》周刊、《救国时报》、《新华日报》对南京大屠杀的相关报道，以及延安时期研究会编印的《日本在沦陷区》一书等。

《新华日报》等由中国共产党主办的报刊

2000年至2008年：改革创新跃上发展快车道

■本报记者 李丰 本报通讯员 金扬

2000年被认为茅台的改革年。

这一年里，袁仁国提出“自出难题、自找麻烦、自讨苦吃、自我加压、自强不息”的“五自”精神等。这一年，为了继续打破产品单一的现状，茅台集团控股了遵义啤酒厂。之后，茅台集团随即投资1.8亿元，组建茅台啤酒厂，先期小批量推向市场的茅台啤酒，以其高品质逐步获得了认可。

2001年，茅台集团又在河北昌黎建设了“茅台干红”生产基地。此外，曾在贵州乃至全国白酒中风光一时的怀酒厂，也在这年归属到茅台集团麾下。

这年8月，贵州茅台股票在上交所挂牌上市。并在之后成为中国A股市场为数不多的“百元股”之一。在这样的良性局面下，茅台酒厂这年实现了产量6000吨。

茅台股票的成功上市，标志着茅台酒厂的全面转型。同时，国酒茅台融入证券市场的优异业绩，位列第63名。贵州省仅茅台一家上榜。

2003年注定是硕果累累的一年。这年，茅台酒股份有限公司还被评为“2003年度中国上市公司纳税百强”，并以纳税总额超过5亿

元的优异成绩，位列第63名。贵州省仅茅台一家上榜。

此外，在这次公布的“中国168行业纳税十强排行榜”中，贵州茅台酒股份有限公司列白酒制造业第一名。这年，茅台酒年产量突破万吨，实现了毛主席、周总理的夙愿。这个产量，在2008年被刷新至两万吨。

其间，茅台开始在营销领域打造出自己的独门拳法，即后来横行中国白酒市场的“八个营销”：工程营销、文化营销、感情营销、诚信营销、网络营销、服务营销、个性营销、事件营销。

这套拳法，后来帮助茅台不断迈向新的发展巅峰。直至2014年，仍被茅台掌门人袁仁国列为未来发展的重要杀手锏之一。

这些创新改革引起国际关注。2006年，《财富》杂志推出“最受赞赏的中国公司”排行榜，茅台集团公司位列全明星榜，为白酒行业唯一上榜企业。2008年，《福布斯》杂志评选出全球上市公司2008强排行榜，茅台位列1253位，进入2000强行列。

（新华社北京12月10日电）

（新华社北京12月10日电）